



世界卫生组织

第六十七届世界卫生大会
议程项目 4

A67/DIV./5
2014 年 5 月 24 日

赞比亚共和国第一夫人 克里斯汀·卡瑟巴 – 萨塔博士 在第六十七届世界卫生大会上的发言

日内瓦，2014 年 5 月 20 日（星期二）

主席女士、尊敬的各位部长、总干事陈冯富珍博士、梅琳达·盖茨夫人、各位阁下、尊贵的各位代表、女士们、先生们。

我极为荣幸地来到大家面前，就基于性别的暴力问题发言，这一暴力无疑是所有侵犯人权行为中最为普遍、无处不在的一种，影响到世界各地所有社会经济和文化群体。

虽然妇女和女童在暴力中首当其冲，但暴力导致的社会、经济、身体、心理和健康代价，却在更广泛程度上殃及整个社会，最终伤害到每一个人。

作为第一夫人，所谓的“国母”，我感到痛心的是，人们听任这一灾祸充斥在我们的社会中。我更加痛心的是，许多暴力案件发生后无人举报，卫生系统往往不能适当处理这一问题，进而促成全面的多部门对策。

正如大家听到的，作为一名妇产科医生，我亲眼看到了暴力受害的严重后果，它超越了身体伤害、残疾、精神痛苦和死亡。

我曾目睹两个月大的婴儿遭受基于性别的暴力，我曾目睹少女、妇女和一些男子在暴力下挣扎求生，而在许多时候，施暴者就是受害者熟悉的人，配偶、父母、亲戚，本来应给人以强有力的支持，如何就成了创伤、屈辱和暴虐的源头？这让我百思不得其解。

作为一名非洲人，我必须遗憾地说，我们生活在接受和容忍妇女屈从男人的社会中。

我们生活在向受害者身上泼脏水的社会中！

如同大多数受害者一样，让我愤怒的是，在文化的幌子下实施的此类行为有罪无罚，而这一问题只引起了有限和断续的反应，也让我感到沮丧。

我要继续与那些呼吁终止这一暴虐的人一道发出声音，为幸存者，为我的儿女，为那里的许多妇女，为后世的一代又一代人，听任它保持现状，将会危及社会经济增长和可持续发展。我要发出声音，呼吁我们所有人谴责基于性别的暴力这一丑恶行径。

各位阁下、各位尊贵的来宾、女士们、先生们，关于性暴力和基于性别的暴力的统计数字是惊人的，你无法听而不闻。而这还是在制定了防止基于性别的暴力的国际、区域和国家法律政策框架的情况下。暴力的发生率没有减少，在有些地方成为一种流行，影响到全球将近三分之一的妇女。

想象下面的情况，人们不能不为之震惊：

- 有大约 7000 万到 1.4 亿名女童和妇女曾经经受某种形式的女性生殖器割礼/切割；
- 仅在去年，就有 6400 多万名 20-24 岁的青年女子在 18 岁之前结婚；
- 每年估计有 80 万人被跨境贩卖，其中 79% 为妇女和女童。她们往往会遭受强奸、强迫吸毒、暴力攻击或威胁；
- 在许多国家，妇女仅因其性别而遭到虐杀的现象加剧。在世界的受冲突影响地区，侵害妇女和女童的暴力，包括性暴力可能达到匪夷所思的程度，被人冠以不同的名称，例如杀戮或谋杀。

我相信，大家一定知道，此时此刻，全世界——妇女、男人、女孩和男孩都在声援尼日利亚遭博科圣地组织绑架的 200 名女孩子的家人。

大家当会忆起并记得我们勇敢的马拉拉·尤萨夫扎伊，她身为女孩却希望接受教育，因而遭到枪击。我们很高兴她可以活到今天来讲述她的故事，激励其他儿童懂得教育的重要性，因为有教育，才有繁荣。

我们没有忘记在两大洲分别发生的引起民众愤慨和谴责的两宗恐怖的强奸案。在新德里，一名 23 岁的女子在汽车上被轮奸。她不仅被强奸，还遭到残暴攻击，肠子大部分脱出。让人悲痛的是，她死了！这是何等恐怖的场景。

在南非，17岁的安妮·布伊森遭到轮奸，被残忍杀害。

我们确实不能眼看有更多的布伊森死去，才来痛下决心消除基于性别的暴力。我们还要等待有更多女孩死于非命吗？

这就是为什么我要在本大会上发问：

“我们如何才能制止这一灾祸？”

“面对这种非正义，我们如何才能更好地保护妇女和女童？”

“我们应当如何去防止基于性别的暴力？”

尊贵的女士们、先生们。

我需要提醒我们所有人注意，几乎所有的暴力受害者都会求助于卫生部门。因此，国家卫生系统可在防止和应对基于性别的暴力方面发挥关键作用，我们必须增加对卫生系统在法律、政策和规划规定的预防、保护、起诉和问责，以及在其落实、监测和评估方面的作用的关注。

我们应当明白，消除基于性别的暴力的工作，对卫生服务的几乎每一方面都有其影响，从有形基础设施、工作人员培训、政策、患者流量，到转诊网络和数据收集系统。

但我们在防止基于性别的暴力问题上的成败，取决于我们能否正视并回应这样一个现实，即基于性别的暴力不仅是社会——文化问题，它也是一个公共卫生问题。

由于世卫组织在建立关于暴力，尤其是侵害妇女和女童的暴力的规模、风险和保护因素、后果、预防和应对的证据库方面的主导作用，以及其决议宣布暴力是主要的世界性公共卫生问题，并呼吁会员国作为全面的合作性多部门对策的一部分，改进其处理暴力的对策，我们看到了前进的方向。这些决议是由我们作出的，那么，我们还要等待什么呢。

我们没有理由推诿，只能言出必行。

卫生系统，必须发挥主导作用，促进确认和记录暴力事件，必须搜集医学法律证据，传播关于干预措施的预防和应对效力的证据，确保所有受害者和手暴力影响者都能获得及时、有效和可负担的卫生和社会心理治疗，包括生殖健康、康复和支助服务，免遭虐

待、轻慢和歧视。我们所有人都必须意识到我们在性和生殖健康方面的承诺，增进和保护针对基于性别的暴力，尤其是性暴力的所有人权。

诸位阁下、尊敬的各位来宾、女士们、先生们。

我们已经获知各国如何在以下方面取得稳步进展：转变社会文化规范，注重向妇女和女童赋权；重建家庭和社区的结构和支持体系；重新设计有效的一体化服务和设施；与传统法律体系合作，监测和记录基于性别的暴力案件，以此为制定政策和规划提供信息。

鉴于基于性别的暴力流行范围之广，我要通过在座各位尊敬的部长，促请各国加强所有已有的、影响力大、综合一体化且有充分资助的多部门对策，让非卫生部门的伙伴（如教育与司法和其它法律执行机构）参与其中。

必须推广多部门做法，以使不同参与者能够利用其相对优势，从不同方面应对基于性别的暴力问题。一个范例是“一站式”中心的模式，一些国家正在实施，在此类中心，暴力的幸存者可在同一屋檐下获取不同的服务。

我们还必须明白，预防基于性别的暴力的举措必须与持续的集体宣传齐头并进，从而促进人权、并促进性别平等、妇女赋权和针对酒精和药物滥用的干预措施。此外，我们需要继续探讨技术（尤其是手机和社会媒体）如何发挥作用，推进这场全球性斗争，以终结基于性别的暴力，尤其是在青少年中。

在与社会接受和容忍暴力，尤其是侵害妇女和女童的暴力的现象（这一现象甚至也存在于卫生系统内部）作斗争的干预措施的宣传工作中，卫生系统的作用怎样强调也不为过。

我们极其需要解决社会中存在的根本的性别不平等现象，以建立新式的男性和女性的形象，进而形成更加平等的关系。全面了解妇女、女童和男童面临的风险因素，对于制定和实施有效的预防战略至关重要。而且它要求把用以确认暴力潜在原因的研究与反映此种研究结果的政策制定和实施结合起来。

暴力的幸存者、男人和男童都应作为社会变革的推动者，积极参与预防暴力。我知道今年3月，联合国妇女署发起了“他为她”（“He for She”）活动，呼吁男性为促成变革大声疾呼。其它国家也发起了类似活动，令我自豪的是，赞比亚正在开展“模范丈夫”和“我关心她”两项活动。在文化暴力肆虐的地区，让传统头人和宗教领袖作为所

在社区的变革倡导者参与其中至关重要，因为在他们所带领的民众中，他们的声音是一种权威。赞比亚在解决基于性别的暴力方面取得了显著进展，尤其是童婚问题，在此过程中，传统头人领导了制止早婚的运动。

勿需赘言，防止基于性别的暴力的最有效的战略之一是制止战争、结束冲突。在本区域和全世界的大多数冲突中，大多数伤亡者都是没有自保能力的妇女和儿童。

作为全球共同体，我们必须走在前列，促进和平，防止妇女和儿童遭受不必要的痛苦。

今后的步骤

我们在思索需要作为今后的步骤做些什么时，应当确保充分考虑卫生系统在预防和应对侵害妇女、女童和儿童的暴力工作中的重要性，包括在预防和应对 2015 年后发展议程相关讨论提及的早婚和强迫婚姻中的重要作用。

我相信这次大会的诸多成果之一，将是一项关于加强卫生系统在解决暴力（尤其是侵害妇女和女童的暴力）问题中作用的决议。我要促请参与讨论消除基于性别的暴力问题的所有人，把妇女置于我们讨论的中心。我再次强调，我们必须把妇女和儿童摆放在中心位置。我们最终能否拿出这样的语言和建议，面对此时此刻正在遭受殴打的妇女，正在遭受玷污和生殖器切割的儿童，给正在因基于性别的暴力而遭受精神痛苦的妇女，给她们的生活带来改变？

为了实现这一目标，我们必须携手并肩，重申我们终结这项罪恶的坚定决心。

此外，总干事女士，我要促请世卫组织在您的干练领导下，与会员国一起，并与联合国、有关国际组织和其它利益攸关方合作，制定一项全球行动计划，以加强卫生系统在处理各种形式暴力的多部门对策中的作用，立足于世卫组织现正开展的相关工作和本次大会通过的决议，增进联合国其它组织的努力。

结论

尊贵的女士们、先生们，请允许我在发言结束时再次强调：暴力可以预防。

无论作为个人还是群体，我们必须相信，暴力可以预防。请允许我援引已故的纳尔逊·曼德拉先生的话：“暴力可以预防……在我们自己的国家以及世界各地，我们都有

抗击暴力的光辉范例。无论政府、社区还是个人，都可以带来改变”。我清楚地知道，在本会议室就座的是致力于结束这一祸患的政府和国家。

我们必须防止基于性别的暴力发生。这里没有“他们”，只有“我们”，是我们来推进这项议程。

因此，我呼吁今天在座的所有人穷毕生之力，与基于性别的暴力作斗争。**此类暴力，一已为甚，决不可再度发生。**

- 在基于性别的暴力不为人知时，让我们努力将它公诸于众并予以解决。
- 当领导者面对这一祸患沉默无语时，让我们促使他们参与进来，发出声音。大家返回各自的国家时，请成为在此问题上振臂高呼的领导者。
- 在针对基于性别的暴力的干预措施资源不足时，让我们努力调动资源，以提供信息并促进有效的应对。

我是有信心的，只须看看已经通过的诸多决议，而且我知道就在本会议室，不乏有人手中掌握种种工具，可用以制止这一暴虐行径，这些工具可以促进政策变革，加强领导力，进而创造有利环境，预防、处理并最终消除基于性别的暴力。

谢谢，愿仁慈的主保佑大家。

= = =